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Escuela: Agrotecnica Gonzalo A Doblas. 

Docentes: Dario Sanchez, Noelia Rodriguez; Isabel, Mercado; Jose, Moyano. 

Curso: 1°1°- 1°2° 

Turno: Tarde 

Area: Producción de Plantines 

Titulo: Riego 

Riego a presión 

Riegos localizados 

Consisten en la aplicación del agua al suelo, restringido a la zona de aprovechamiento de las 
plantas. La característica fundamental es que se riega con la frecuencia necesaria para 
mantener una humedad en el suelo, normalmente por encima de la capacidad de campo en un 
entorno reducido de las raíces. 

Esta técnica de riego difiere esencialmente de la empleada en los demás sistemas, en los cuales 
se aplica el agua a intervalos bastante grandes y en las dosis necesarias para alcanzar la 
capacidad del campo, existiendo siempre un cierto período de tiempo durante el cual el terreno 
está saturado, y siendo por lo tanto necesario, dejar transcurrir un gran intervalo entre dos riegos 
para que no se produzca la asfixia de las raíces. En el riego localizado el agua penetra 
lentamente sin llegar a saturar el terreno, lo que permite alcanzar unos altos contenidos de 
humedad sin que falte aireación a las raíces. Por otra parte está comprobado que en este tipo de 
riegos una buena parte de las raíces se desarrolla en la zona seca. 

Características 

 No se moja la totalidad del suelo. 
 Se utilizan pequeños caudales a bajas presiones (1-2 atm.). 
 El agua se aplica en las proximidades de las plantas con un elevado número de puntos de 

emisión. 
 La zona de humedad del suelo correspondiente a cada punto de emisión se denomina bulbo. 

La forma de este bulbo es estrecha y alargada en los terrenos arenosos, y ancha y corta en 
los arcillosos. 

 En las partes superiores del bulbo se produce una acumulación de sal como consecuencia 
de la pequeña evaporación del agua de riego. 

División por grupos 
Riego localizado 

 Riegos por goteo. El agua se aplica directamente al suelo con caudales inferiores a 12 l/h. 
Los puntos de emisión se llaman goteros. 

 Riegos por difusores o miniaspersores. El agua se expulsa al aire con caudales superiores a 
12 l/h., e inferiores a 120 l/h. 
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Los consumos de agua en este tipo de riegos se basan también en 
la evapotranspiración potencial, pero teniendo únicamente en cuenta el porcentaje de suelo 
ocupado por las plantas, ya que en el resto no se produce consumo de agua. Las instalaciones 
de riego localizado tienen siempre una estación de control en la que existe un conjunto de 
aparatos para medir el agua, filtrarla, tratarla, incorporar fertilizantes, controlar la presión, medir 
el tiempo de riego, etc. 

La superficie regada desde una estación de control se denomina “unidad operacional de riego”. 
Esta unidad operacional se divide en unidades de riego, en cada una de las cuales se instala en 
cabecera una válvula volumétrica para determinar la dosis de agua a aplicar. Cada unidad de 
riego se divide en subunidades de riego, cada una de las cuales lleva en cabecera un control de 
presión del agua. El transporte del agua desde la estación de control hasta los puntos de emisión 
se lleva a cabo mediante tuberías que reciben las siguientes denominaciones: 

 Tuberías principales: Son las que transportan el agua desde la estación de control hasta las 
unidades de riego. 

 Tuberías secundarias: Son las que llevan el agua a las distintas subunidades de riego. 
 Tuberías terciarias: Son las que alimentan dentro de una subunidad de riego a las tuberías 

laterales. 

 Tuberías laterales: Son las que llevan conectados los emisores. 

En los riegos por goteo el emisor del agua se llama gotero y debe reunir las dos cualidades 
siguientes: 

 Caudal pequeño, pero constante y poco sensible a las variaciones de presión y temperatura. 
 Orificio suficientemente grande para evitar obstrucciones y colmatado. 

Estas dos cualidades son, en cierto modo, contrapuestas, lo que hace muy difícil la obtención de 
un gotero perfecto, que por otra parte debe ser un aparato de coste muy reducido, ya que el 
número de goteros instalados por ha., es muy grande. Esto ha hecho que el número de goteros 
existentes en el mercado sea muy amplio y de características muy diversas, debiendo el 
proyectista seleccionar entre las existencias para conseguir que las ventajas del gotero sean 
superiores a sus inconvenientes, ponderando debidamente la inversión inicial y los costes de 
mantenimiento y amortización sin perder de vista la uniformidad del material, que es muy 
importante en este tipo de aparatos. 

Los difusores o miniaspersores tienen menos inconvenientes que los goteros, al ser su caudal 
notablemente más grande. Los riegos localizados suministran agua directamente a las plantas, 
por lo tanto sus instalaciones dependen del cultivo, de las prácticas culturales y del tipo de 
emisor elegido. 

Ventajas 

 Ahorro de agua (hasta el 50%), mano de obra, abonos y productos fitosanitarios. 
 Posibilidad de regar cualquier tipo de terreno. 
 Posibilidad de empleo de aguas salinas, dado el alto contenido de humedad que se 

proporciona al suelo. 

 Aumento de la producción y mejor calidad de la misma. 
 Disminución de las malas hierbas al no mojar toda la superficie del suelo. 

Inconvenientes 

Frente a estas ventajas existen los siguientes inconvenientes: 

 Elevado coste. 

https://www.ecured.cu/Agua
https://www.ecured.cu/Evapotranspiraci%C3%B3n
https://www.ecured.cu/Presi%C3%B3n
https://www.ecured.cu/Riego
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 Poca flexibilidad del sistema para pasar de un cultivo a otro. 

 Necesidad de lavar periódicamente el terreno (4-5 años) para eliminar las sales que se 
acumulan en los bulbos. 

 Posibilidad de obstrucción de los emisores. 
 Se necesita una alta especialización por parte de los regantes, ya que este riego es el más 

tecnificado que existe. 

 Se pueden provocar enfermedades en las plantas, favorecidas por la humedad constante de 
los emisores. 

Actividades  

1. Diga q es riego localizado. 

2. Explique cuales son las ventajas del localizado 

3. Nombre las características del riego. 

 

 

CARTA A LA COMUNIDAD EDUCATIVA DE SAN JUAN 

Querida Comunidad Educativa, hoy la población sanjuanina, como la del mundo entero, está 

transitando una situación compleja y desconocida, totalmente impensada, provocada por la 

denominada pandemia de Coronavirus COVID-19. Situación que ha generado cambios 

abruptos y profundos en el desarrollo de nuestras vidas. 

El aislamiento social y obligatorio, modificó no sólo nuestras conductas y actividades 

sociales, sino también produjo la pérdida de espacios personales, entre otros hechos, que 

nos inspiró de algún modo, a reactivar y poner en marcha comportamientos positivos, 

apelando a la creatividad y originalidad para la reorganización más saludable posible de las 

rutinas diarias. 

En este sentido, se produjo también un sensible e importante cambio en la educación de 

nuestros hijos, quienes a partir de un Decreto Nacional que dispone la suspensión de las 

clases en todo el país,nuestro hogar, el espacio de convivencia natural de las familias, pasa a 

ser el escenario principal, esencial de la continuidad de las trayectorias educativas de 
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niños/as, adolescentes, jóvenes y adultos. 

Esto implicó e implica un desafío para el Ministerio de Educación y para la comunidad 

educativa sanjuanina toda, quienes pusimos en prácticapor primera vez y de modo muy 

acelerado, un modelo de acompañamiento pedagógico, impregnado de herramientas 

tecnológicas, tal vez impensadas para muchos adultos que se desempeñan en el ámbito 

educativo y para muchos padres, que hasta ahora tenían un rol diferente en el proceso 

educativo de sus hijos. 

En tan sólo horas fuimos capaces, Supervisores, Directores, Docentes y Familias, de poner en 

marcha la implementación del sitio Nuestra Aula en Línea, activando todos los recursos del 

Estado para hacer llegar al hogar de cada uno de los estudiantes, guías pedagógicas con 

aproximaciones pedagógicas, diseñada por docentes y supervisadas por Directivos y 

Supervisores. Estas guías se distribuyeron en formato digital para aquellos que tienen acceso 

a la conectividad, y en formato papel, para aquellos que les resulta más complejo acceder a 

la plataforma virtual. 

 

En este escenario, y tomando el pulso a las necesidades de la comunidad, propusimos 

implementar otro espacio denominado Nos Cuidemos Entre Todos, el cual ofrece recursos 

de orientación, asesoramiento y contención emocional a las familias, sobre cómo 

organizarse en casa, pautas de organización familiar para la tarea escolar de los estudiantes, 

protocolos y otros recursos de utilidad para esta etapa del aislamiento social. 

Posteriormente se sumaron los espacios ofrecidos por “Infinito por Descubrir”, lo “Nuevo de 

San Juan y Yo”, “Matemática para Primaria”, “Fundación Bataller” con sus aportes de 

Historia y Geografía, y todos los recursos educativos que se suman día a día en nuestra 
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jurisdicción. 

Conscientes de esta nueva etapa del aislamiento social por la que transitamos todos, el 

Ministerio de Educación pone a disposición de Supervisores, Directores, Docentes, Padres 

y Estudiantes,los siguientes contactos, para todo tipo de consultas e inquietudes 

personales,de índole psicológico, psicopedagógico, social, académico, lúdico o abierto a 

cualquier situación compleja que lo amerite, como así también sobre dudas o dificultades 

sobre guías pedagógicas. 

Consultas: educacionsanjuanteguiayorienta@gmail.com / 4305840 - 4305706 

POR TODO LO TRANSITADO Y LO QUE QUEDA POR RECORRER, POR LOS 

ESFUERZOS, POR LA COLABORACION Y EL ACOMPAÑAMIENTO 

PERMANENTE, LES AGRADECEMOS INFINITAMENTE. 

Educación te sigue acompañando. 

Director: Roberto A Garcia. 

 

 

 

 


